



讲好天津教育故事 写好教育奋进之笔

国内统一连续出版物号CN 12-0026 邮发代号5-6041

传承红色基因 培育时代新人

——天津市第一百中学青年党校采访纪实

本报记者 魏颖 通讯员 王颖

奋斗百年路——启航新征程

喜迎中国共产党建党100周年专题报道

日前,天津青年党史宣讲团成员、天津外国语大学马克思主义学院讲师于凯为天津市第一百中学青年党校学员上了一堂以“学史鉴往守初心,薪火相传担使命”为主题的党史课,讲述中国共产党走过的光辉历程。课后,党校中级优秀学员、高二(1)班学生马琳琳说:“听了老师的党课,我感知到了党的伟大,认识到自身肩负的历史使命。我要把自己的志向和国家民族的命运紧密贯通,实现个人才成和中华民族伟大复兴的有机结合。”

多年来,一百中学坚持立德树人根本要求,用特色建设引领学校的内涵发展,突出特色项目文化的育人功能,促进学校内在质量的提升,确立了“生命自觉,主动发展”的办学理念,而学校青年党校则是对办学理念的生动阐释。在建党百年来临之际,学校青年党校也迎来了31岁的生日。一百中学青年党校自1990年成立以来,已经成功培养了一大批优秀的青年学生。至今,青年党校共培训学员5000余名,申请入党积极分子1200多名,先后发展党员70名。全国优

秀共青团员、天津市“十佳中学生”、天津市最美中学生、天津市优秀学生、自强学生、天津市学联代表、团代表都有一百中学青年党校学员的身影。党校也先后获得优秀青年党校、志愿者社会实践活动优秀示范队等称号。

管理育人,做好党校工作的规范化

为促进学生积极心理品质的培养,学校加大制度建设,坚持党的领导,完善三全育人组织保障。学校青年党校在学校党总支和校德育处领导下,制定出《天津市第一百中学青年党校组织机构》《天津市第一百中学青年党校聘任方案》《天津市第一百中学青年导师职责》《天津市第一百中学青年党校课程安排》《天津市第一百中学青年党校评优标准》等多部文件,为党校工作提供了制度保障。

其中,青年党校导师制是一大亮点。百中党校聘请本校思政教师、德育教师、生涯规划教师,以及校外法治副校长、五老团体、家委会成员为党校学员的德育导师,通过一对一的指导和帮助,对学员进行全面规划,不断引导学员形成良好的自我意识,形成了“生涯规划教师—班主任—导师—家长”的指导团队,并通过教师对学员自主发展过程的认定,对学员党的理论课程学习期间取得的进步与发展、志愿者服务的广泛参与等方式对学员进行评价,相当一部分学员在高中

阶段就成为入党积极分子,为党输送了新鲜血液。

课程育人,抓好学员教育的主渠道

学校每个学期都开设不同形式的党课,把党史学习教育与思政课堂、德育课堂、志愿者服务、社会实践相结合,契合了学生发展差异性的要求,贴近学生、贴近生活、贴近实际,注重实践体验,注重灵活多样,受到学生欢迎。

每学年学校都聘任本校思政教师、历史教师、党政领导、五老团体等为党校的班主任和任课教师,通过各种课程,如“学党史、知党情、跟党走”等传统课程、“奋进新时代,开启新征程,凝聚磅礴力量,擘画宏伟蓝图”十九届五中全会精神宣讲等时事课程、“社会主义为什么好”党政领导讲思政课等特色课程充实课程体系。通过一系列课程,党校学员系统化、理论化地掌握了党的基本理论知识、国家的大政方针和时代的进步轨迹。

活动育人,为赓续红色血脉拓展时空

重阳节,一百中学青年党校学员们来到东丽区马三立老人院,宣讲、做卫生、与老人谈心,老人们的笑容,是学员们最大的期待;“六一”儿童节,党校学员们来到东丽区明强特殊教育学校,为孩子们带去了节日问候和礼物,与他们共讲励志故

事,鼓励他们积极向上;进入冬季,党校学员们发起了爱心义卖活动,所筹2万多元善款为贵州本禹希望小学的孩子们购买了棉鞋和保温杯,孩子们发来视频,表达他们的感激之情。

百中青年党校一直以来坚持定期开展各种校外社会实践活动,建立“校外教育实践基地”,与养老院、特殊学校、驻区企业、农业基地等单位建立合作关系,带领学员走进大学实验室,听取专家讲座;走进社区,参加公益活动;走进驻区企业,参观体验交流。学员们在实践锻炼中培养了感恩、奉献、勤劳等积极向上的心理品质。

在学校各种学生社团中,也能看到青年党校学员们活跃的身影。目前,党校学员参与成立的学生社团有科技社、爱心社、心灵社、文学社、慕笙剧社等10余个社团。此外,学校青年党校还开展了学雷峰、寻找身边的优秀楷模、清明祭英烈、“向国旗敬礼”等一系列主题教育活动,对学员们进行励志教育,帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

青年一代有理想,民族就有希望。正如一百中学党总支书记、校长郭永强所说:“我们始终聚焦解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。我校青年党校会继续秉承初心,不断创新体制机制,通过多种途径,广泛开展形式多样的活动,赓续红色血脉,培育时代新人。”



4月16日,阿塞拜疆、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦六国驻华使节走进海河教育园区,来到天津轻工职业技术学院和园区公共实训中心,了解天津职业教育高质量发展成就,增进天津与有关国家在职业教育领域的交流。图为使节们在位于天津轻工职业技术学院的“鲁班工坊”体验馆内交流访问。

刘东岳 摄

市教育两委举行市属高校集中巡察巡前培训

本报讯(记者张超)日前,市教育两委举办2021年市属高校巡察干部巡前业务培训班,并对集中开展巡察工作进行统一部署。全市16所市属高校相关负责同志和全体巡察组人员共150余人参训。

培训紧紧围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于巡视巡察工作的重要论述,认真贯彻落实党中央《关于加强巡视巡察

上下联动的意见》,积极探索高校巡察组织推进方式,组织市属高校集中开展巡察,实现统一巡察内容、统一巡察力量、统一巡察对象、统一巡察时间、统一巡察程序,着力提升高校巡察监督质效,着力发挥巡察监督保障作用、促进完善发展作用,着力推进高校巡察高质量发展。培训邀请来自教育部、市委巡视办、市社科联等的专家学者,集中授课辅导,解读有关

政策,传授巡察技术,提高巡察干部精准发现问题的能力,增强政治监督本领,收到了实实在在的效果。

参训学员表示,这次培训学有所获、学有所得,熟悉掌握了集中开展巡察工作的目的意义、政策规定、程序要求等专业知识和业务技能,进一步认清了巡察干部肩负的重大责任和光荣使命,更加坚定了全面从严治党永远在路上、巡察工作永远在

路上的决心和毅力。一定要把学习培训的成效收获转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动。

参训学员表示,这次培训学有所获、学有所得,熟悉掌握了集中开展巡察工作的目的意义、政策规定、程序要求等专业知识和业务技能,进一步认清了巡察干部肩负的重大责任和光荣使命,更加坚定了全面从严治党永远在路上、巡察工作永远在

路上的决心